

Bajo el patrocinio de la Asociación Cultural y Social: "URUGUAY", se realizarán diversos actos conmemorativos del 103 Aniversario de la Abolición de la Esclavitud

# ACCION



Órgano del Comité Pro Edificio del «Centro Uruguay». Lema: «Unidad y Esfuerzo». Aparece del 20 al 25 de cada mes  
Editor Responsable: JUAN JACINTO FERRAN. — Calle Sarandí N.º 826

II EPO A — Año II

Melo, Diciembre 20 de 1945

N.º 17

## Hemos solicitado un subsidio a los Poderes Públicos

En el afán de hacer realidad a la brevedad posible el comienzo de la construcción del local propio para el Centro y tomando como base que con una pequeña cantidad en ese tipo de cada parte a los que hemos hecho llegar nuestro petitorio, se puede llegar a reunir una apreciable cantidad de dinero para iniciación de la construcción; el Comité pro Edificio con la nota que insertamos a continuación, se ha dirigido a todos los Sres. Ministros e Intendentes Municipales de todo el país, solicitándoles un subsidio material con el fin de reunir recursos que adjuntados a lo poco ya reunido, permitirán dar principio a las obras de construcción del edificio, para luego gestionar la obtención en una institución bancaria, de un crédito para la financiación total de la obra a construirse.

Solicitud esta, que hacemos espe ranzados en obtener el más generoso y franco apoyo tanto de parte de los Sres. Secretarios de Estado, como de los Sres. Intendentes, dado a la finalidad de los propósitos que nos animan; iniciar la construcción del edificio propio para nuestro Centro Social, por eso pues, esperamos que este petitorio ha de encontrar eco favorable para nuestro Comité por parte de las ilustradas personas que tienen a su cargo las instituciones públicas, a los cuales nos hemos dirigido.

He aquí la nota:

Sr.

De nuestra más alta consideración El Centro «Uruguay», cuya Comisión «Pro Edificio», me honro en presidir, está en vía de materializar una vieja aspiración de su masa de asociados y Comisiones que le han dirigido: el levantamiento de su local propio.

Con suma de sacrificios acumuló lo indispensable para la adquisición del

predio en el que habrá de levantarlo, siendo ya de su propiedad, el ubicado en la Manzana 147 de esta Ciudad, calle José P. Rodó y Paysandú con una superficie de 228 metros cuadrados.

No por el esfuerzo realizado, se han visto desatendidas sus naturales exigencias.

Muy por el contrario, la vida del Centro, en algunos largos períodos ha adquirido un ritmo tal de actividad social y cultural, que le ha colocado entre los primeros del medio en tales aspectos.

Ello explica que sus veintidós años de existencia, ya cumplidos, le sorprendan en una situación financiera harto precaria, pero cumplida una ejecutoria meritoria y honorable, reconocida unanimemente por la opinión pública, sin distinción alguna, lo que consigna esta Directiva con orgullosa satisfacción, segura, además, de no tráversar la verdad.

Si no existieran mil hechos robusteciendo nuestras afirmaciones, ahí estaría haciéndolo, nuestra biblioteca con más de 300 libros cuidadosamente seleccionados, donde el socio y aún mismo quien no lo es, encuentra una estimable fuente de cultura y capacitación, respecto a problemas que son comunes y fundamentales a todos los sectores sociales.

El edificio que habrá de levantarse, cuyo proyecto, plano y memoria ponemos a las órdenes de Vd. estará sujeto a las más modernas exigencias y orientaciones arquitectónicas como así mismo en lo que respecta a los aspectos de solidez, higiene y distribución de ambientes. Su costo, según propuestas a estudio de este Comité, oscilaría entre los \$ 6 000 y \$ 7.200 pesos. Para esta obra que será la culminación de una labor tenaz, sin interrupciones, que viene realizando en este medio nuestra

raza, es que se solicita del señor . . . . . un subsidio material, que sumado a los que puedan llegar de otras procedencias, nos permitirá la iniciación de la obra — no otra cosa se aspira — para luego tratar de obtener un préstamo bancario con garantía del propio inmueble, a efectos de terminar aquella

El señor . . . . . estará sin duda, compenetrado, de la importancia de la obra en que estamos empeñados, la que, por si sola, significa un gran adelanto para el medio que habrá de recibirla, embelleciéndose en su aspecto edilicio y gerarquizando una de sus céntricas zonas.

Seguros de que este petitorio habrá de merecer generosa y comprensiva acogida por el Sr. . . . . . saludamos a Vd. con nuestra más alta consideración.

(Por el Comité Pro Edificio)

Juan Jacinto Ferrán  
Presidente

Carlos M. Pérez  
Secretario

## Año nuevo

Repetimos, como en todo los años anteriores: Año Nuevo. Ya toca a su fin, el año 45 en el que allende los mares cesó el rugido de la cañon y la metralla de la cruenta lucha bélica que durante un lustro azotó al viejo mundo, en la que fueron cegados millones de vidas en su pleno vigor;

(Pasa a la 2.ª Pág.)

# La notable conferencia dictada por el Intelectual conrazaneo Sr. Mario L. Montero

(Continuación del número anterior)

Pero en otras incipientes repúblicas americanas incluso nuestra patria, el tráfico continuo igual o con mayor ritmo. Y aquí, señores, en nuestro Uruguay, pese a la declaración de viente libre y pese a las leyes prohibitivas emanadas de la Asamblea Constituyente, continuaban entrando esclavos, aunque no proveniente ya de la lejana África sino del cercano mercado del Brasil. Negros que se vendían clandestinamente a 4'000 6'500 pesos cada uno.

De los «Anales Históricos» entresacamos:

Según los cálculos publicados en 1841 por «El Compás», el número de esclavos importados a partir de la ley prohibitiva de 1832 era de 4'000!

La venta de negros continuaba siendo tan regular y corriente como la venta de mercaderías, a las que en realidad estaban esclavadas, según lo revelaban estos dos avisos que reproducimos de «El Constitucional» de 1839 y 1842:

«Se vende una corta partida de lana merina; también un negro joven, sano y de campo y matadero; el que guste algunas de estas dos cosas ocurría a la calle San Gabriel N° 46.»

«Se vende un negro robusto y saludable, por la cantidad de 300 pesos; es propio para ejercitarse en un saladero de lo que ya tiene algún conocimiento. También una casita chica de precio 2,000 pesos. El que se interese por cualquiera de estos dos objetos, ocurría a la acera frente al Juzgado de Paz de la 3a sección.»

A mediados de 1841 se anunció la venta en remate y al mejor postor de los bienes del intestado Mujins, entre los que figuraba un negro. Fue necesario que la prensa protestara contra esa forma de venta, que excluía el derecho consagrado por la ley y la costumbre de que el esclavo pudiera elegir una y no ser vendido por más de un precio determinado, para que el Juzgado mandara eliminar esa partida de inventario.

En cuanto al tratamiento tampoco habían ganado gran cosa los esclavos, a pesar del progreso de la ciudad. A fines de 1839 se ofrecía por la prensa una gratificación al que entregara una negra que había cumplido «de edad de 14 a 15 años sana y algo bozal, con los labios agujerados».

Pocas semanas después se denunciaba públicamente el caso de un amo que apalea hasta su esclavo, hasta romperle la cara y echarlo luego atado a una soga, hasta el fondo del aljibe para tormentarlo más. Y lanzaba la prensa la idea humanitaria de allagar fondos, por suscripción, con destino al rescate de ese desgraciado.

Tocaba ya su término, felizmente, la esclavitud.

A mediados de 1839 la Cancillería oriental, a cargo de don José Ellauri, concluía con el Ministro inglés Mandeville un tratado para la abolición del tráfico de esclavos.



desde África a América era un cuerpo arrancado a la barbarie y era un alma salvada para el cielo?

¡No señores! porque ese mismo argumento lo hicieron los despotas peninsulares que bollan con sus columnas mecanizadas el libre suelo de la Abiencia Africana, y entonces todo el mundo condenó la agresión, aunque ahora, ellos tienen su justo castigo más cruel y más intenso que el del heros de Dostoyevsky, al ver que su, tu patria, la pobre patria de Guribal si fué pisoteada, encarnizada y escarnecida por las bueyes impías del más cínico de los cínicos y del más malvado de los malvados que registra la historia y que cayó vencido bajo el peso mortal de la espada de la Democracia.

Por eso y finalizando, al conmemorar un nuevo aniversario del día de la Raza, y del triunfo de las armas patrias en Sarandí, creo interpretar el sentimiento unánime de mi colectividad, cuando tributo en nombre de la Raza Negra, desde la historia y hoy floreciente ciudad de Melo, que me cobija fraternalmente y de este Centro Uruguay que me recibe como a un hermano, mi homenaje sincero a los valientes pueblos que lucharon a muerte, en la defensa de la libertad y de la Democracia contra los monstruosos totalitarios.

Y esperamos que en ese mundo mejor que nos espera, que en este nuevo y glorioso reinar de la paz mundial, tengamos los negros el valimiento y la consideración que merecemos por nuestro histórico de lucha y sacrificio y por nuestro sagrado amor a la libertad.

## Año nuevo

(Viene de la 1a página) pero feízmente a su fin, podemos decir, otra vez reina la paz en el universo

Dentro de pocos días entrará el año 1946 y con el nuevas esperanzas, de que el nuevo año serade progreso y felicidad para la humanidad y de grandes realizaciones para nuestra colectividad.

Acción, al agradecer la valiosa colaboración que ha recibido durante el presente año, de sus suscritores, avisadores, colaboradores y colegas se complace en presentarles los angurios de feliz año nuevo.

Con que derecho, pregunto, y bajo que argumento se pudo o se pretenderá justificar aquellas acciones?

Así, con el argumento que hicieron los puritanos del norte que justificaron el tráfico diciendo que cada negro transportado

## Del Comité de homenaje a Isabelino Gares y Marcelino H. Bottaro

Montevideo, Diciembre de 1945.

Se ha cumplido el primer lustro de la desaparición de Isabelino Gares y Marcelino H. Bottaro, figuras este año de nuestro ambiente cultural y social. Año tras año desde aquella infame fecha, cada aniversario ha sido motivo suficiente para que sus amigos se congreguen junto a las tumbas que guardan sus despojos mortales, para testimoniarles el homenaje, encendido del recuerdo, en reconocimiento a que fueron en vida auténticos valores de nuestra raza.

Por lo expuesto, los abajo firmados, se hacen un honor en invitar a la colectividad y al público en general, para el acto que se llevará a cabo el día 26 del corriente a las 16 horas en el cuarto mayor del C-menterio del Buceo.

Carlos Martínez, Isaac Romero Albeiro, Méndez, Ramón Oviera, Gilberto Pérez, Luis Gómez, Erasmo Sánchez, Justino Larraura, Ezequiel Larraura, Teodoro Claudio Rodríguez, Pedro Peña, Juan Claudio Rodríguez, Alberto Pérez, Silverio Veloz

Ignacio Arquel, Cecilio Díaz, José Pedro Aguilar, Washington Viera, Hugo Pérez, Inocencio Martínez, César Gracida, Juan Pedro Gutiérrez, Dámaso Ortúro, Rica do Zibala, Roberto Silva, Anselmo García, José Aguirre, Juan Bottaro, Ignacio Suárez Peña, Ramón Pereyra, Guillermo Silva, Edmundo Pedrela, Hermínio Carabal, Hermínio Baez, José Silva, Ulises Lima, Ataliva Bión, Abel Cardozo, Lino Bottaro, Juan Carlos Baez, Rodolfo Bottaro, Pérez, Luis Gómez, Erasmo Sánchez, Justino Larraura, Ezequiel Larraura, Teodoro Claudio Rodríguez, Pedro Peña, Juan Claudio Rodríguez, Bonifacio Campos, Héctor Campos, Pedro Peña (hijo).

Para esta vez el homenaje tiene la doble finalidad de que por voluntad expresa de un núcleo de sus amigos organizados en Comité, traidieron aquellas cenizas que las a un panteón para su eterno descanso.

Por lo expuesto, los abajo firmados,

se hacen un honor en invitar a la colectividad y al público en general,

para el acto que se llevará a cabo el día 26 del corriente a las 16 horas en el cuarto mayor del C-menterio del Buceo.

Carlos Martínez, Isaac Romero Albeiro, Méndez, Ramón Oviera, Gilberto Pérez, Luis Gómez, Erasmo Sánchez, Justino Larraura, Ezequiel Larraura, Teodoro Claudio Rodríguez, Pedro Peña, Juan Claudio Rodríguez, Alberto Pérez, Silverio Veloz

## Hércules Torres

PINTOR

Se encarga de hacer toda clase de trabajos concernientes al ramo.

Da facilidades de pago.

Atiende órdenes de campaña

## Taller de Herrería

DE

## Cándido Costa

Se componen sogas y serrajes para caballos  
PRECIOS MODICOS

Calle Doroteo Nauarrete Esq. Florida Melo

## Invitación a fumar mejor

## Cigarrillos

70  
Seventy

## OBSEQUIOS:

Relojes, Pulseras para Damas,  
Caballeros y niños

## Antonio Gianola

(De la Asociación Nacional de Rematadores)

## Calendario de Ferias

## DICIEMBRE

### Jueves 20

En Fraile Muerto.— Local «Severo Argentino»

Con F. Sevilo Argentino

### Remate Feria Mensual

### Jueves 27

En las Cañas.— Local «Pedro C. Sosa»

Con Pedro C. Sosa

### Remate Feria Mensual

### Sábado 29

En el local de la Sociedad Agropecuaria de Cerro

Largo, y organizado por la misma

### Remate Feria Mensual

BANDERA LIBRE

## ENERO - Sábado - 1946

En Buena Vista.— Local «El Molino»

Con Ramón Elorza y Odemar Brum

## REMADE FERIA MENSUAL

## NOTA

Las inscripciones serán anunciadas oportunamente por C. W. 53

Impreso en los Talleres Gráficos  
“La Comercial”

# Notas Sociales

## Fiestas y Festejos

Dentro de un marco de gran animación y con muy numerosa concurrencia se realizó el día 1º del actual como estaba anunciado, el baile que organizó la Comisión de Damas; también se llevó a cabo el día 9 del corriente, una audición extraordinaria en conmemoración del 103 Aniversario de la Abolición de la Esclavitud, fiestas éstas celebradas en nuestra casa social, que resultaron una nota de lucidos contrastos.

## Cumpleaños

Festejó su onomástico el día 16 de Noviembre pplo, la niña Quequita Martínez, que en tal oportunidad se vió rodeada de sus numerosos amiguitos.

— El día 29 del mismo mes, cumplió años la Sra. Cecilia Leites, siendo muy felicitada por sus amiguitas.

— El día 15 del actual, cumplió años la niña Eva Luis Farias, recibiendo por tal motivo, las felicitaciones de sus familiares y amitades.

— El día 1º de Enero, cumple años el Sr. Gervasio Alvarez, le adelantamos nuestras felicitaciones.

## Baberites

El hogar de los esposos Lima - Oli vera ha sido alegrado con un nuevo vástago, un hermoso nene que responderá al nombre de Ramón Wilson.

## Agradecimiento

La Sra. Juana Cabrera que estuvo varios días enferma, nos pide que en su nombre agradecemos a todas las personas que se interesaron por su salud, que con las presentes líneas dejamos cumplido su grato pedido.

## Viajeros

Procedente de Montevideo, nos visitó el Sr. Benicio Sosa.

— Siguió para la capital por razones de salud, la Sra. Olivia M. de Cabral.

— Por Cuchilla de San Ramón, la Sra. María V. de De la Cruz.

— Procedente de la metrópoli, de regreso de una gira por Río Branco y Treinta y Tres, se encuentra entre nosotros, nuestro colaborador Sr. Washington Chagas.



Sra. Eugenia de los Santos, distinguida coterránea cuya boda con el Sr. Juan Jicinto Beterbide, se celebrará en Montevideo, el próximo sábado.

— Retornaron de su gira por campaña los Sres. Alejandro Rodríguez y Calixto A. Esnal.

— Siguieron para Montevideo por razones de salud, los sra. Siria P. de González y Filomena de los Santos de Ramallo, los que se encuentran internadas en el Hospital Pereira Rosell.

— Regresó del mismo punto, el Sr. Adán González.

— Acompañados de sus pequeños visitaron esta ciudad por breves horas, los esposos Suárez Silveira.

— Se ausentó para la Capital, la Sra. Corina O. de Pérez.

— Para el mismo lugar, la Sra. Dionisia Beterbide.

— En el día de hoy, siguen para la metrópoli, el Sr. Calixto A. Esnal y Sra. Carmen Arévalo y nuestro director Sr. J. J. Ferrán.

## Enfermos

Se encuentra internado en el Hospital local, el niño Miguel A. Sosa, siendo su estado de salud satisfactorio.

— Mejorado el Sr. Olegario Silveira.

## Necro'ógica

A la avanzada edad, de 95 años y luego de larga enfermedad, falleció en esta el día 3 del corriente el Sr. Nicolás Rodríguez, causando su deceso hondo sentimiento de pesar en el vasto círculo de sus amistades. Hasta

sus deudos hacemos llegar nuestras sentidas pesames.

## Aniversario

El día 11 del actual, se cumplió el sexto Aniversario del fallecimiento del que en vida se llamó Juan P. Netto. Paz en su tumba.

## La Abolición de la Esclavitud

Escríbe Washington Chagas  
(Especial para ACCION)

El 12 de Diciembre de 1842 la raza negra de nuestro país, vivía el momento más feliz de su existencia, nuestra raza, mártir que hasta entonces había vivido sumida en el más profundo como absurdo desprecio por la ignominia de las cadenas esclavizantes, vio por vez primera el sol de la libertad con el decreto de abolición de la esclavitud en la República O. del Uruguay que lleva esa fecha.

Es dable imaginar el regocijo y alborozo de nuestros antepasados en un día como éste, imaginemos esos rostros marcados y sufriendo por dramáticas torturas y las sonrisas hasta entonces vedadas por el sufrimiento, los labios cerrados en un rictus de amargura, se abrieron cual milagrosas flores en un día como éste, dejando entrever las perlas de sus bocas y . . . no podía ser de otro modo, nuestra raza empezaba una nueva vida.

Hoy 12 de diciembre de 1945; cien tres aniversario de esa magna fecha, nuestra raza en su continua evolución social y cultural tiene su sitio de admiración y respeto en el concierto de sus similares. el arte, la ciencia, la industria, etc. sabe de sus sacrificados hijos que luchan con denuedo, con la esperanza firme del triunfo.

Lejos, muy, lejos ha quedado el tiempo en que el «negro» era considerado cual ser inferior era tratado como bestia consideración ésta que habla por si sola del barbarismo de los señores «amigos» y los explotadores traficantes humanos de antaño.

El 12 de Diciembre, no es pues una fecha más en el calendario del tiempo, si no que es un día de la raza negra por excelencia y por lo mismo siempre debemos tributarle el más cálido homenaje en su recordación.

Melo, Diciembre 12 1945.

**Sociedad Agropecuaria de Cerro Largo**  
**Sabado 29 de Diciembre**  
**106.o Remate Feria Mensual de Haciendas Generales**  
**Bandera Libre**